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Reconoce el significado de los exponentes racionales positivos e

y negativos y utiliza las leyes de los exponentes. Por ejemplo:

2
7XP=TH=74=7x7x7x7=2401 ;6=72""=7"‘= %f 0,000416.
7U9) =7 PR VO <107 =1 215, 740 =% - 0823

Utiliza la notacién cientifica para representar y operar con
magnitudes en distintos contextos. Por ejemplo:

e La distancia aproximada entre el Sol y la Tiera es 149 600 000 km.

149600000 km =149, 6 x 10¢ km = 1,496 x 10%km 6

e Las células hepatocitos que se encuentran en el higado tienen un
diagmetro de O, 000 000 O2m.

000000002 m=0,02 x10°m=2x10%m

Utiliza las leyes de los exponentes en diversas situaciones,
incluyendo la simplificacion de expresiones. Por ejiemplo:

La luz vicia aproximadamente a 300 000 km /s y tarda cerca de
500 segundos en llegar a la tiera (Cudl es la distancia aproxima-
da, en notacion cientifica del sol ala tierra?

Si la distancia corresponde a la velocidad por el tiempo transcurri-
do se tiene:
d=vxt v 3x 10 km/s t~5x 10%

d=3x10°km/sx 5x 10%s=15x 10°*? km=15x 107km= 1,5x 10%m
La distancia aproximada entre el sol y la tiera es de 1,5 x 10%m
Reconoce errores comunes como:

Error Lo correcto es:

104= 40 10*= 10000

10°=0 10°=1

-10?=100 -10?=-100

(-10)?=-100 (-10)?= 100

107+ 10°=10° 107+ 10°= 100 + 1000 = 1100

Reconoce el significado del logaritmo de un ndmero positivo en
cualquier base y lo calcula sin calculadora en casos simples y con
calculadora cuando es necesario, utilizando la relacion con el
logaritmo en base 10 (log) o el logaritmo en base e (In).

O
| o =g Por ejemplo:

log (q) es el exponente 7'=19 ———» ?=log,(19)
al cual se debe elevar
o para obtener g

log (19) In(19)
=151 | 19) =
log (7) 3 o log(19) In (7)

log,(19) = =1513

céleulo de log, (19) con la calculadora

Utiliza y comprende las leyes de los logaritmos a partir de las
leyes de los exponentes de las que provienen.

Identifica cuando una relaciéon es una funcién, reconoce que
una funcién se puede representar de diversas maneras y
encuentra su dominio y su rango.

lem=001m
(lem)®* = (0, 01m)®
lem® = 0,000001 m*

1 =
lem?

La llave vierte 0,0066 metros cubicos en una hora.

sus gréficas.
y=mx+b

m decrece

(es cada vez menor)

m=-2 1

Redliza conversiones de unidades de una magnitud que
incluye potencias y razones. Por ejemplo, si una llave vierte agua
en un estanque a una razon de 110 cm¥/min, {cudntos metros
cubicos suministra la llave en una hora?

min

Conoce las propiedades y las representaciones graficas de
las familias de funciones lineales f(x)=mx+b al igual que los
cambios que los pardmetros m y b producen en la forma de

conbfia !
b m=2
1
=2
m crece

X
>
>

Reconoce que las ecuaciones ax+by=c definen lineas
rectas en el plano e identifica que las que no son verticales,
siempre se pueden escribir en la forma y=mx+b. Poreilemplo, se
tienen $6000 pesos para comprar aroz vy friol. Cada gramo (g) de
friiol cuesta 3 pesos y cada gramo de anoz cuesta 2 pesos.

Comprende que hay varias posibles combinaciones de cantidades
de aroz vy fijol que costarion $6000. Por ejemplo, si se compron
400g de frijol y 2400g de anoz (3 x 400 + 2 x 2400 = 1200 + 4800
= 6000) o si se compran 1000g de fiol y 1500g de amoz
(3x1000+2x1500=3000+3000=6000). Comprende que la gréfica
de puntos de todas las posibles soluciones es en una linea recta.

1500 |=-- -

y (gramos de arroz)

3 42y = 6000 " 2=+ 6000

400

1000 2000

x (gramos de frijol)

Comprende que las funciones lineales modelan situaciones
con razén de cambio constante. Por ejemplo: Una comparia
telefonica inicia con 500 usuarios y el nimero crece a razon de
300 usuarios cada dos meses. Por ser una razon de cambio
constante, esta situacion se puede modelar con una funcion lineal
C(1)=500+150¢ donde ¢ representa el tiempo en meses y 150 es

la razén de caom

bio constante.

110 cm® _110cm® , 0,000001 m* , 60min

_ 00066 m* Ooléhé M’ _ 00066 m¥/h = 6,6 x 10 m¥h

min lem? 1h

'4 b=3
3 /
—
b=1
/l' /
b=
l 'X
- sim es fig, las rectas
son paralelas.

y =>< +3000) ,

_ corte con el
pendiente g vertical

Si aumenta en 2 la cantidad de
gramos de fijol que se compra, la
cantidod de aroz que se puede
comprar se reduce en 3 gramos Para
que se mantenga la relacion.
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Plantea sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incognitas
y los resuelve utilizando diferentes estrategias. Por ejemplo,
cuatfro manzanas y tres bananos cuestan $2900. Una manzana y
cinco bananos cuestan $2000. (Cudnto cuesta una manzana?
(Cuanto cuesta un banano?

b sislemade [ 4m+ 3b= 2900
ecuaciones | m + 5b = 2000
1000 4m + 3b = 2900
m+ 5b= 2000
m+ 5b = 2000 = 2000 — 5b
400 (500, 300) 4m+ 3b= 2900

4(2000 — 5b) + 3b = 2900

N R s
- -17b=-5100

m+ 5b = 2000 5100

m+ 5(300) = 2000 = _—T

m+ 1500 = 2000

m= 500
Reconoce cuando un sistema de ecuaciones lineales no tiene
solucion. Por ejemplo: La posicion de dos autobuses que tienen
la misma ruta estad dada por las ecuaciones d=10f + 15 y
t=(d/10)+1,5 respectivamente, donde ¢ es el tiempo. Durante su
recorido, ¢al cabo de cuanto tiempo se encontraran los

autobuses?
d=10t+ 15
Se despeja d en las dos ecuaciones
d=10t+ 15 I=d10+15
d=10t—15 d=10t-15

lgualando las dos distancias, se tiene
10t+15=10t—-15

15=-15

Se presenta una confradiccion,

por lo tanto no hay solucion

Se concluye que los autobuses nunca se encuentran durante su
recorrido.

Describe caracteristicas de la relacién entre dos variables a
partir de una grdfica. Por ejemplo, la grdfica a continuacion
muestra la cantidad de peces en un logo luego de haber
infroducido 800 especimenes.

Poblacién
(en cientos de peces)

Las rectas son paralelas por lo cual no hay
punto de corte

o La poblacion de peces estuvo siempre en
aumento.

~
o

® A pesar de crecer constantemente, la
poblacion tiende a estabilizarse alrededor
de 7000 peces.

® Entre los meses 20 y 30 fue cuando mas
aumento la poblacion.

Tiempo (en meses)
20 30 40 50
Conoce las propiedades y las representaciones graficas de la

(o]

>
>

10

8

°
° n positivo n negativo

°

°

°

°

° n par _ =
°

°

°

° a>0 a<0 a>0 a<0
°

°

°

°

°

e nimpar

°

°

°

° a>0 a<0 a>0 a<0
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familia de funciones g (x) = ax” con n entero positivo o negativo.

— GRADO 9 e °

O

Comprende la nocién de intervalo en la recta numérica, y
representa intervalos de diversas formas (verbal, inecua-
ciones, de forma grdfica y con notacion de intervalo).

5<X<8 Intervalo[5,8)

—

Todos los numeros recles entre 5y 8,
incluyendo el 5y sin incluir el 8.

10 1

1

2+2J§ esta en el intervalo [5,8), pues es aproximadamente 5,464.

Resuelve y formula problemas que involucran inecuo-
ciones lineales de una variable utilizando las propie-
dades basicas de las desigualdades y representando su
solucion de forma gréfica en la recta numérica. Por ejemplo:
Helena esta a 45 cuadras de su casa. Si alas 3:00pm empieza
o caminar hacia su casa recoriendo una cuadra cada dos
minutos y medio, {cudndo estard a menos de 12 cuadras de su
casa?

2,5 minutos Al multiplicar o dividir por un
unacuadia NUMeEro negativo se invierte la

desigualdad
45 1
Llegd alacasa 45_gt <1z
(d=10) 45-04t <12

12

D45

t -04t <-33
825 d <12 cuadras t <ﬁ
t > 82,5 minutos 04 +(-0,4)
82,5 min = 60 min + 22 min + 0,5 min t <825

= 1h+ 22 min + 30s

Conclusion: Helena estara a menos de 12 cuadras de su casa
a partir de las 4:22:30pm.

Calcula el érea de superficie y el volumen de piramides,
conos y esferas. Entiende que es posible determinar el
volumen o drea de superficie de un cuerpo a partir de la
descomposicion del mismo en sélidos conocidos. Por
eiemplo, estima el area de superficie de su cuerpo y contrasta
su estimacion con lo que predice la férmula de Du Bois que
afima que el érea superficial del cuerpo en metros cuadrados
es aproximadamente igual a 0,007184 x (altura en cm) %72 x
(peso en kg) 4%,

Expresa una funcién cuadratica (y=ax? +bx+c) de distintas
formas (y=a(x+d)?*+e, o y=a(x-f)(x-g)) y reconoce el signifi-
cado de los parametros o, ¢, d, e, fy g, y su simetria en la
ordfica. Por ejemplo:

-0
N

(2,18) |
T y=-2(x—27+18

X2+ 8 + 10
|

~——10

(

\

71 58

y=-2(x— (-%))(x —5)

N e e e e e e =

J

Utiliza distintos métodos para solucionar ecuaciones cuad-
réticas. Por ejemplo, la tfrayectoria que sigue un clavadista
cuando redliza un salfo desde un trampolin se puede
representar mediante la ecuacion h = -2x> + x + 6 = 0, donde h
es la altura en metros y x es el desplazamiento horizontal. (Cudll
es la distancia horizontal entre el frampolin y el punto en el que
entra el clavadista al agua?

Grado 9 - Pagina 2 de 5
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h h=-2C+x+6 El  desplazamiento  horizontal
_________________ del clavadista al caer al agua
; P estd dado por el valor de x que
corresponde a la altura h = 0.
= Se  debe  solucionar la
ecuacion:
< = X =2 +x+6=0

x=7?

Usando formula /———ZXZ +x+6=0 — Factorizando:

cuadrdtica: I !
=2

yo-b=lb’=dac J_7 (K% —x—6)=0

20 c=56
_ -1+49 _8_ -(2x+ 3x—2)=0
N T N
L L—49_-6_-3 X==>5 x=2
N R

Como el desplazamiento en este caso no puede ser negativo, la
solucion x = -3/2 no tiene sentido en el contexto. Asi, el clavadista
entra ol agua a 2m de la base del trampolin.

Conoce las propiedades y las representaciones gréficas de la
familia de funciones exponenciales h(x) = ka*con a >0y distinto
de 1, aligual que los cambios de los pardmetros ay k producen

en la forma de sus graficas. Por ejemplo:
O0<a<l1 a>1

| =2 e k\ /{

Six>0,
I>

S G ENT

En general comprende las propiedades y caracteristicas de las
gréficas para todos los casos.

Utiliza funciones exponenciales para modelar situaciones y
resolver problemas. Por ejemplo:

® o poblacion de hormigas de la lsla Sudrez se triplica cada ano.
El primero de enero del afno 2000 habia 1 millon de hommigas en
la isla. ¢En qué ano la poblacion de homigas alcanzard los 800
millones?
Anos desde el 1ro de

enero del arno 2000 t O 1 2 3 ..t
potacondetomon (113 0 57 e Hip = 3
(en millones)
e U U
x3 x3 x3 x3
Estimado: Exacto:
t 01 2 3 4 5 6 VAR 3’:fOO
H 1 3 9 2781243729 2187 .. t=log, (800)
— 1~ 608

800 debe aparecerentre t=6y
t=/méscercadet=56

® Se invierte una cierta cantidad de dinero P en una cuenta con
una tasa de crecimiento anual del 6%.

Al final del primer ano, la cantidad de dinero en la cuenta
serc: P + (6% de P) = P+0,06P=1,06P

Al final del segundo ano, la cantidad de dinero en la cuenta
sercr 1,06P + (6% de 1,06P) = 1,06P + (0,06 x 1,06P) =
1,06P(1+0,06) = P(1,06)%

_ Contidadde 5 confidad de dinero C en la cuenta se puede
Afio © dinero enla modelar por medio de la funcién exponencial.
' cuenta ‘
! C() = P(1,06)
0 P ) ) i
h Donde t es el tiempo transcurido en afos.
1 P(1,06)
2 1 P(1,06) Cantidad de
i dinero en la
3 'P (1,06)° cuenta
4 1 P(1,06)

>

1
- [ Tiempo (en afos)

o (Cudnto crece la inversion al cabo de 7 aros?
C(7)=P(1,06)" ~1,50P. Es decii, la inversion crece aproxi-
madamente 50% (no es 6 veces 7%).

o (Cudnto tarda la inversion en duplicarse?
Se debe solucionar la ecuacion 2P = P(1,60)" para encon-
tfrar el valor de ¢t. Dividiendo por P a ambos lados de la
igualdad se obtiene 2 = (1,06)". Asi ¢ = log, ,,(2) ~ 11,9
QNos. '
Conoce las razones trigonométricas seno, coseno y
tangente en triGingulos rectangulos. Comprende que para
un cierfo angulo a, las razones sen(a), cosla) y tan(a) son
independientes de las medidas de los lados del friagngulo.

Por semejanza de triangulos:

opuesto 1 opuesto 2
sen(a) = =
hipotenusa 1 hipotenusa 2
o
°
S adyacente 1 adyacente 2
3 & cosla) = — =—
e o hipotenusa 1 hipotenusa 2
2 N
° opuesto 1 opuesto 2
= fan(a) = =

adyacente 1 adyacente 2
__adyacente 1 J
VT
adyacente 2

Utiliza el seno, el coseno y la tangente para solucionar

problemas que involucran tridngulos recténgulos. Por ejiemplo:

e Julia esta en el octavo piso de un edificio mrando a Marcos
por la ventana. Para calcular a qué altura se encuentra Julia,
Marcos se para a 60m del edificio y estima que el angulo entre
la horizontal y Julia en la ventana es de 20°.

Julia

o Opuesto _Y

/‘/‘y tan(20°) = adyacente  60m
20 ) 0364 = So—
Marcos 60m 60m

0364 x60m=y —> y=2184m

adyacente a 20°  opuesto a 20°~

Si la altura de Marcos es 1,6m entonces Julia se encuentra
oproximadamente 1,6m + 21,84m = 23,44m de altura.

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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Justifica geométrica o algebraicamente propiedades de las
razones trigonométricas. Por ejemplo, muestra geométricamente por
qué el seno de un angulo en un triangulo rectangulo siempre es menor
oigual a 1 o que sen“(a) + cos’(a) = 1 para cualquier angulo en un
fiéngulo rectangulo.

A\ ABC es un friéngulo recténgulo

o B
)
e~ - opuesto _y
gl N sena=—rre = oy
3 hipotenusa 1
o o
- - S~ _adyacente _ x
adyacente Cos a= ==X

hipotenusa 1
Por el teorema de Pitagoras 1 = x? + y? = (cos @) + (sen a)?
Realiza demostraciones geométricas sencillas a partir de princi-
pios que conoce. Por ejemplo:

e Demuestra que la suma de los adngulos en un tricngulo es 180°.

1. Se troza una recta L parale-
la al lado AB y que pase por
el punto C.

2. Los pares de angulos oy 4,
B v tienen la misma medida,
por la relocion entre  los
angulos formados por rectas
paralelas al ser intersectadas

3. Los éngulos §, e v ¥ forman
un angulo que mide 180°.

Conclusion: la suma de las

medidas de los angulos a, e vy

DERECHOS BASICOS e APRENDIZAJE
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Reconoce las nociones de espacio muestral y de evento,
al igual que la notaciéon P(A) para la probabilidad de
que ocurra un evento A. Por ejemplo, écudl es la probabili-
dad de que al lanzar un dado rojo y uno azul, la suma de los
dados sea 67

El espacio muestral es el conjunto de todas las posibilidades,
que se pueden representar por medio de parejas (numero
dado rojo, numero dado azul).

Espacio muestral: Evento A (sombreado): la suma
11121314 16 delosdadoses 6.

it Sy 2526 p(A) = NUMEo de elementos en A
343536 ~ numero de elementos
43 '4',;1' 4'5' 3 éi-é- en el espacio muestral
52,53 54,55 56 P(R)= -~ 014 = L4x

616263 64 6566

La probabilidad de que la suma de los dos dados sea 6 es
aproximadamente 14%.

Reconoce los conceptos de distribucion y asimetria de un
conjunto de datos y reconoce las relaciones entre la
media, mediana y moda en relacién con la distribucion en
casos sencillos. Por ejemplo, la siguiente gréfica muestra los
resultados en las pruebas Saber 9 de matemdticas y lenguaie
de un cierto municipio.

20

15
10
5

60

40
Resultado en lenguaie

44 48 52

Reconoce que ambos datos fienen una distribucion en forma
de campana, pero una es aproximadamente simétrica mientras
que la otra es asimétrica. A partir de la asimetria y forma de la
distribucion de los resultados en matemdticas, deduce que el

promedio debe ser bastante cercano a 49.

La mediana es la que hace

por ser radios de la semicir-

cunferencia ABC. 4. Los angulos del tricngulo ABC

miden 180°, de donde:
ato+f+ =180

L ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
L4 3
o o 8
pOr una secante. pes de 180", .
° 5
o 2
e Demuestra el tecrema de Toles que dice que un didmetro de un o 3
circulo y cualauier punto sobre la circunferencia forman un frigngulo ¢ 8
recténgulo. . 2
E
B 3 3 40 4 50 55
: Resultadoen matematica
[ °
[ ]
[ ]
[ ]
o ﬂ °
A D c A D c .
1. Los segmentos AD, DB y 2. Los triangulos ADB y DBC son ¢
DC ftienen la misma medida isoceles. .
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

3. Como tenemos friangulos
isoceles, el angulo a mide lo

mismo que el angulo ABD y 20.+2f =189°
el angulo B mide lo mismo a+p =90
que el angulo CBD. Conclusion: el angulo ABC

mide 90.
Resuelve problemas utilizando principios bdasicos de conteo
(multiplicacion y suma). Por ejemplo, ¢de cudntos maneras se
puede ir de la ciudad A a la ciudad D pasando por las ciudades B

y C, si existen 3 caminos distintos de A a B, 4 caminos distintos de B a ~8 rendenci imad "
Cy 5 caminos distintos de C a D? 2 Snaencia €5 - gproximadamente
Y ! 56 0,2kg/mes. Esto quiere decir que
Hay cuatro maneras distintas de llegar a C por cada uno de los tres 0 41 segun el modelo lineal se espera
caminos para legar de A a B, es decir el numero de formas de ir de &, que enfre un mes y ofro, el peso de

A a C pasando por B debe ser 3 x 4 = 12. Para cada uno de estos
12 caminos, hay 5 formas distintas para ir de C a D.

N\

B

™

.C. .D

J U )
t )
——————3x4x5=60

El nimero total de caminos distintos de A a D es 60.

A

. rY
mediana media

que las Greas sombreadas
y no sombreadas sean

/ % igudles (separa los datos

media=mediana media mediana en €l 50% inferior y el 50%
superior).

Redliza inferencias simples a partir de informacién
estadistica de distintas fuentes. En particular, puede interpore-
tar el significado del signo y valor de la pendiente de una linea
de tendencia en un diagrama de dispersion. Por eiemplo, la
siguiente grafica muestra datos recolectados sobre el peso y
la edod (en meses y semanas) de varios bebés con menos de
doce meses de edad, junto con una linea de tendencia que
se identifica a partir de los datos.

Lla pendiente de la linea de

un bebé aumente en 0,2 kg.

3 6 9
Edad (en meses)

12

TODOS PORUN
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PAZ EQUIDAD EDUCACION
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